

■心灵练习|

园子后头

■卜之

“园子后头”在我们村是特指。村庄的背面是北面,所有的房子都背着它。

这是我儿时第一次面对死亡的地方,是我的恐怖之角。

总梦到老家。好一点的梦里有时候的池塘和古梨树林,有奶奶、爷爷。有一次,梦到自己从很大的梨树上跳到池塘里,然后潜游到对岸,自豪地露出头来。园子后头有很多古梨树,很大地伸展那里。在梨树下,点缀着些坟头。小孩子很少去,那里平时显得很僻静。

夏天时,这里就有了看梨人。看梨人在树下搭个棚子,四面透着夏夜的凉风,仰面能看见透亮的星星,那么远,又那么近。其实梨子还没熟,不好吃。看梨的人只是监督着孩子们别来淘气毁坏。

梨林后是宽大的池塘,村里叫北大湾。在池塘边也有零星垂钓者。

我带着胆子与伙伴狗剩去树下捡“神仙”(变知了以前的幼虫)。那时村庄里是没有电灯的。

我捡“神仙”时很执着。有一次,忘了时间,大概就到了晚饭。我和伙伴狗剩一棵树一棵树的看。那树身很粗,大人勉强能抱过来。“神仙”爬在树的老皮上往上爬,小孩子必须在它爬高前抓住它。

每次发现在树身矮矮的地方爬着“神仙”,孩子们都会快乐地叫起来。

■烟火|人间|

先生岿然室中

■邵丽英

2012年11月10日,恩师张颂教授遽然辞世,享年77岁。聚闻噩耗,五内俱焚。言犹在耳,先生已去!

先生杏坛授业四十余载,桃李遍天下,广受爱敬。先生云:为师之道,重在教学良心。先生有语,为人师者当慎思之:使学生骂你一时,爱你一世;抑或爱你一时,骂你一世?

先生弟子,无不爱先生一世也。
先生书房名为“三书屋”。三书:看书,写书,教书。先生1984年任职北京广播学院播音系首任主任,曾于会上对诸教师提要求:用三年时间读书,一读《中国通史》,二读《中国

时光如梭,岁月如歌。1952年从清凉江东畔的第一声钟铃响起,地处冀中平原上的一颗璀璨的教育明珠——河北省阜城中学,走过了60年的风雨历程。如今,这所河北省首批重点中学、省示范性中学、衡水市四强学校,在60年的峥嵘岁月中,与时俱进,开拓创新,以前沿的管理模式、尖端的教育力量、奋进的处事态度、踏实的教育理念,耕耘于桃李之地,撮取了累累硕果,走出了一条办好人民满意教育的特色发展之路……

底蕴:桃李竞芬芳 旗帜鲜艳红
阜城中学创建于1952年,现有60个教学班,4000余名学生。60年来,学校秉承为育人人的办学目标,培养出了各个领域的英才近3万人。其中,仅清华大学、北京大学的高材生就有29人;还有一批为国家的现代化建设做出卓越贡献的省部级领导、部队精英、专家学者和优秀企业家。他们不仅是阜城中学的骄傲,更是国家不可多得之宝贵财富。

近年来,该校秉承优良传统,坚持“以人为本,开拓创新”的治校方针,确立了“以人为本,以德立校,依法治校,科研兴校”的办学理念,形成了“一二三四五”的办学思路,为学校再攀新的高峰确立了方向。坚持一个目标,就是建设高质量有特色的省级示范性高中;建好两支队伍:即建设一支高素质的教师队伍;建设一支高素质的管理队伍;推进三大战略:即“名生、名师、名校”战略;“理念领先,科研兴校”战略和“以人为本,以质立校”战略;“实现四个转变”:课程设置由单一化向多

随着素质教育的飞速发展,时代呼唤着学校要站在“文化育人”的高度去办学。山东省枣庄市北临城小学从培养具有民族气质、面向世界未来人才的角度,提出了“构建和美文化,实施和美教育”的办学理念,创新“和美教育”,使学校的办学水平实现了跨越式的发展。

北临城小学创新的“和美教育”,核心是“和乐共处,谐美发展”。它揭示了学校以一颗“谦和之心”,追求“谐美”境界,用一生的“和乐”,追求“美”的价值,使孩子们充满“乐”的幸福,“美”的享受,最终达成“和美”的最高境界,为学生的全面发展和人生发展奠基。

一、“凝心聚力,和衷共济”助推学校发展

北临城小学在“和美教育”中,逐步形成了“严谨、爱生、赏识、善教”的教风;形成了“勤奋、乐学、善思、合作”的学风,形成了“拼搏、创新、求真、和谐”的校风;生成“和美”的校园精神;“不让一个人掉队”的团队精神;“敏而好学,不耻下问”的学习精神;“我努力,我快乐,我幸福”的工作精神。

为落实“和美教育”,学校凝练了“崇文尚德,博学笃行”的校训,笃守“和美”,和于心,美于行,形成“和谐之美”,构成了“和美教育”模式,得到了社会各界的广泛认可。在实践中,学校以“凝心聚力,和衷共济”为宗旨,坚持“从师生中来,到师生中去”的思路,让师生参与到“和美教育”中来。让师生为学校的发展献言献策;学校还开放校长信箱、公布校长电子邮箱,

平日抓到十几个的时候,奶奶就会用油煎一下,那是人间至味。至今,山东还有这道菜。

这一天太黑了,小孩子眼睛好,也只能隐约看到树身。忽然听到树林深处有女人在哭,像受了委屈。我问狗剩,你听,这是谁在哭啊?结果狗剩扭头就跑。我好像明白了什么,也跟着跑。经过看梨的窝棚,见里面没有人,可能回家吃晚饭了。

敢情这么大林子,只有我和狗剩。家里人听说后,训斥一通:小孩子家没事别去那里,阴气重很凶的地方。这次经历,增加了我对园子后头的认识。

夏天的白天,这里比较热闹。大家在梨树下乘凉,垂钓。孩子们越过树林去池塘戏水。直到收梨以后,这里就真冷清了。偶尔去邻村赶集,经过这里,有大人陪着,自己才大着胆子仔细到处瞅瞅。

一年春天,梨花开的时候,狗剩告诉我,有一家人要移坟。我问,啥叫移坟?狗剩说,就是把园子后头的一个坟移到什么地方去。

我问,为啥移坟?狗剩说,我哪里知道?但他坚持叫上我一起去看。

这是我第一次见到死的人几年后剩余的骸骨。

我和狗剩就站在旁边,见那家人先烧纸、磕头,然后就开挖。不一会就露出了腐烂的棺材。里面除了骨头和几片烂布,好像啥也没有。

几根长长的骨头,灰白色,整齐地摆放在那里。我看了一眼后,再也不敢看。

他们家的老人动手,一边喃喃地说着,一边双手把骨头一块一块放在推车的布上,然后包好。一家人开始仰头顿挫地哭。

把坑填好后,一个中年人推起车,往村西走去。我和狗剩跟了几步,感觉无趣,就停下来,望着他们远去。

此时,我无意识地往天上看了看,似乎有黑鸟飞过。树林里刮起来小风。狗剩说,咱快走把。我们就往村里走去。狗剩问,你觉得死的人知道吗?我说,死的人在旁边或者天上看着吧。

后来,白天经过这里时,我还特意去那里站了一会儿。我告辞别的伙伴,这里走了一个死人。伙伴听了后,露出怕怕的神态。

为什么要移坟呢?移到哪里去?我一直困惑着。

北大湾连着黄河的疏洪渠。雨季时水很满很满。大人和学校老师警告,谁也不能去池塘戏水游泳。我曾经背着家人去游泳,被发现后遭到一顿暴打。大人说,这个湾(老家叫池塘为湾)很凶,岸南北都是坟地,淹死过几个人。据说是下湾时被拖住腿,淹死的。

但孩子一多,胆又大起来。我认为大人是吓唬孩子的,根本就没有鬼。

也有几次自己下水,在那里我自学了游泳——狗刨。速度很快,能游几里路。在德州时还用狗刨救过人。但后来,就不去游了。因为后来发生的一件事,整个过程我都见了。

那年,水特别大。家里人再次厉声警告,不准下水!老师也警告,谁要敢下湾,宁愿打

家为何人。初听觉感甚易,待提笔时,方觉日日只在眼中口中,此刻却未能顷刻写出。稍后收起答题,先生于座中片刻看完,淡淡曰:书底,功底,根基。寥寥数语后,此事再不提起。

有新弟子参加朗诵赛决赛因才艺表演败北,自觉给先生丢人,遂短信向先生致歉,先生速回短信责之曰:“有何丢人!人生大舞台,各自有绝活,何必较短量长!”弟子读信愕然。

先生听课,凝坐,目微合,沉静,间或点头。听完一析之,一针见血,切中要害。先生指出:众人问题多在于“隔”,为读而读,为诵而诵,而非合二为一,从心内流出。先生讲析时,众弟子皆赧然。

先生授课。斗室之中,先生倚于窗榻,众弟子围坐。先生银发于顶,疏眉神目,宽阔方面,睡下双眼镜,清晰一似刻出,平添许多威严。先生边思边讲,弟子且听且目。先生虽已年过七十,却中气充沛,语音浑厚,气息绵长,数十年语言功力当真可佩可赞,加之态度严谨,一丝

不苟,思路清晰,思维敏捷,更兼记忆力惊人,当真是思接千载,视通万里,不由人不肃然起敬。

有弟子曾小课上感受曰:先生背窗,弟子面窗,初见树动,叶动;恍惚间屋动,人动;定神间,树、鸟均不见,先生岿然室中也。

先生平素温和,从不重语斥人,但一众弟子崇敬之余,无不怕之。先生常受邀外地讲学,众弟子各自攻书,不敢稍有懈怠,惟恐先生归后考问不满。然知先生离京,毕竟心理稍觉轻松。

一弟子住校内,距先生寓所不远,一晚散步,抬头忽见先生客厅灯亮,知先生回矣,立刻心生紧张,再无心闲逛,麻利回室攻书。

先生常留意广播电视中播音员主持人表现,一日先生忽曰:中央台青年主持人刚强主持时,言辞中文采斐然,思想火花频现,足见其文学底蕴,此乃厚积而薄发,功夫在平日,非是临时抱佛脚。说时满面喜悦,有大欣慰之色。

先生真乃性情中人也。

(作者单位:青岛农业大学)

■教育记忆|

三“杨”开泰

■蒯信伟

历史总是有那么多的巧合。一位是世界著名物理学家、诺贝尔奖获得者杨振宁,一位是民族工业巨子、联想集团董事长杨元庆,一位是中国空间技术领军人物、“神六”“神七”总设计师杨保华,谁又想到,这声名赫赫的“三杨”竟系出“同门”?

翻开安徽省合肥市第一中学简介,“三杨”的名字已成为这所百年名校响亮的名片。1902年,李鸿章嗣子李经方为顺应西学东渐的时代潮流,实现报效桑梓的由衷愿望,创办了合肥一中前身——庐州中学堂,开启了合肥地区新式教育的先河。110年的办学历程,合肥一中为国家培养了数以万计的优秀人才,“三杨”就是其中杰出的代表。仅从“三杨”的出身、发展及今日的成就来看,李经方先生“扶助清寒,嘉勉英才”的心愿可谓如愿以偿了。

一“杨”中华民族之气

1937年秋,为避战乱“跑鬼子反”,杨振宁在母亲罗孟华的率领下,与弟妹从合肥乘“小火轮”穿插巢湖而来到外婆家所在地三河镇,租住“孙大生药房”巷号家产的3间平房,每天数次往返一人巷,到同时迁来而设在张家祠堂的庐州中学(合肥一中前身)读中学。

中学时代的杨振宁,怀有浓厚的科学报国情怀,在理科学习方面也表现出浓厚的兴趣和非凡的潜质。当年的外语老师王道平先生(清华大学毕业),在帮助他提高英语水平的同时,更是开阔了他的视野。1992年,恰逢合肥一中90周年校庆,杨振宁先生70大寿,6月18日,杨振宁回到了阔别半个多世纪的母校,并特地问候了当年的外语老师王道平先生。

二“杨”民族工业之风

现在的杨元庆,已经成了联想集团的掌舵人。20世纪90年代,联想有一句很有意味的广告词——如果更有联想,世界将会怎样。传播这个声音的得力干将杨元庆,当时才三十来岁。有人曾问他的中学班主任,杨元庆为什么会有今天的成就。

卢明尔,合肥一中一位普通退休老教师,却因为是杨元庆的班主任而不普通。他曾开玩笑地说,自己一辈子还不

处洋溢着的暖流,同学病了,老师端来了热腾腾的饭菜;同学家有了困难,师生们捐款捐物;同学学习中有了困难,同学们耐心地点拨,使它们再踏征程;哪怕是同学心理上的波动,还是老师的博爱之心,温暖着我们大步向前……”

发展篇:党政重教育 再谱新篇章
近年来,阜城县委、县政府为加速办好人民满意教育的进程,针对阜城中学的实际,易地建设了“新阜城中学”,新校区的建设得到了县教育局、县财政局等有关部门的强力支撑,得到了社会各界有识之士的悉心关怀。经过努力,一座现代化的省级示范性重点高中矗立在了全县人民面前。它为高中教育阶段的学子享受优质的教育资源,提供了可靠的保障。

2009年9月新校区投入使用,占地面积155亩,总建筑面积53000平方米,建有科技楼、教学楼、宿舍楼、餐厅楼,以及图书馆、体育馆和高标准运动场。分为教学区、办公区、运动区、生活区,有90间多媒体教室,配备了现代化教学设备;实验室、图书馆、体育馆、运动场完全达到了国家一级标准,办学条件走在了全市其他同类学校的前列,达到了河北

省先进学校的水平。

为打造校园精品文化,学校以“和谐校园、文化校园”为指针,加强校园文化建设。走进校园,刻有“厚德、博学、至善、唯真”的校训石,汉白玉石子雕像的圣贤石,走廊两侧装饰的名言警句、百科知识、古典诗词,还有各班制作的个性化班级发展目标等等,无不营造着这所学校浓郁的文化育人氛围。

漫步新阜中校园,绿草如茵,高树参天,姹紫嫣红,美不胜收。校园内人文气息和自然风光融为一体,科学精神与育人氛围相得益彰。清晨书声琅琅,傍晚灯火通明。球场上龙腾虎跃,绿荫下笑语声声,教室内求知若渴,课堂外其乐融融。阜城中学成为了莘莘学子放飞梦想的沃土家园。

居高声自远,非是藉秋风。阜城中学的快速发展赢得了上级领导和社会各界的充分肯定。学校先后被评为“国家级课题名师工作室与教法研究重点实验室”、“河北省文明单位”、“省职代会星级单位”、“省AAA级多项关系和谐单位”、“省园林式单位”等多项荣誉。她犹如一颗璀璨的教育明珠,在辽阔天空中绽放着更加夺目的光彩!

为创设怡情美德,学校把校园、校园广播、学校网站、宣传栏作为基础性教育阵地,加强校园文化建设,统一设置中队角、文明公约、争星栏,感恩教育主题活动版块,充分彰显自我教育作用。学校还充分挖掘社区资源,为各类实践活动的开展拓展空间。铁道游击队纪念馆广场、临城敬老院、驻地部队,还有各类节日、各种纪念日、学生社团等都成了优质教育基地,体验怡情美德。近年来,学校少先队组织向学向家庭困难、身患重病的同学捐款近15000元;为汶川大地震共筹集捐款两万余元。

和美教育的开展,不仅促进了学生的全面发展,而且还促进了学校的全面发展,赢得了社会各界的广泛好评。学校先后获得了“全国红旗大队、全国百家书香校园、全国学术顾问单位、山东省传统体育项目学校、省少先队规范化学校、枣庄市规范化学校、市中小学特色品牌建设先进单位”等荣誉称号。(宏 火 李 凤)

春华秋实六十载 重教兴德谱新篇

——河北省阜城中学教育发展纪实

多年来,这所学校的教师都以强烈的责任心、践行着“捧着一颗心来,不带半根草去”的育人情怀。他们当中许多教师为了更好的孩子,把自己几个月的婴儿放回了老家;有多少教师为了不耽误学生一节课,把重病的双亲托付他人无暇照顾;还有更多的教师砥砺前行,积劳成疾,凭着坚强的意志支撑着那神圣的“四角天空”……

育人篇:全面谋发展 润物细无声

育人是一切工作的核心,质量是育人艺术的灵魂。多年来,学校坚持以德治校,以注重学生多元化发展为育人目标,秉承“一切为了学生的发展,为学生的未来奠基”的办学宗旨,形成了颇具特色的教育教学新模式。

近年来,河北省开始实行新课标,学校紧紧抓住课程改革契机,促进学校全面发展。校长侯国海带领全校师生,抢占教育发展制高点,大兴教研之风,促进了学校又好又快的发展。先后有多名教师在省、市教学比赛中获奖;学校先后结题国家级课题1个、省级课题2个,市级课题5个,在研的国家和省市课题7个。通过教育科研和更新评价模式、健全评价机制,使学生实现了“要我学”向“我要学”的转变。

和美教育结硕果 谐美发展塑品牌

——山东省枣庄市薛城区北临城小学发展纪实

“六课活论”。在该校,行政干部通过“常态听课、预约听课、青年教师汇报课、师徒结对课、集体备课课、课堂大教研”等六课,有效地促进了教师的成长和提升,为“和美高效课堂”的建设积蓄了人力资源。

在和美课堂的建设中,该校通过“同课异构,一课多评,同一主题,不同观点”等形式,形成了“和而不同,美美与共”的课堂文化。该校以学科组为单位成立“教研团队”,遵循“不让一个人掉队”的团队精神,达到资源共享,相互促进,共同提高。在分科建课上,语文学科依据“和美语文”教学理论,构建了“四环三点评读教学模式”,使学生体验到和美语文之美;数学依据“和美教育”理论,构建“引导—发现”模式,让学生体验到发现美思维美;艺术学科,构建“发现美—欣赏美—体验美—创造美”模式,让学生享受艺术之美。

——**情感迁移,和谐管理**。近年来,北临城小学秉承“和美教育”理念,实行“包级制”,管理重心下移,分解任务,细化责任。管理下移到年级,包级主任为第一责任人,上对校长负责,下对全年级负责。包级主任下设两名教研组长,组成年级管理委员会,负责对学校工作的落实与管理。同时,由两名副主任协助管

理,随时聆听一线教师的心声,随时调整工作策略,以提高工作效率。

为促进“和美教育”的开展,学校中层以上干部都落实了所包年级、包班级的具体任务,创新形成级部特色。包级制度的实施,消除了教师与领导之间的距离感,促进了良好校风的形成。此外,学校还实行“首问责任制”,树立“一步意识”,即管理上先想一步,工作上先干一步,困难面前抢先一步,荣誉面前后退一步;多想“多走走,多看看,多听听,多问问,多想想,做一做”的走动式管理,使“和美教育”提高教师的幸福指数。

——**亲近学生,和乐成长**。用“学生的思维”去思考教育活动;用“学生的眼光”去审视校园;用“学生的情感”去设计体验活动;用“学生的兴趣”去组织实践活动;是北临城小学“和美教育”的一大亮点。

学校通过亲近学生,准确把握学情,采取学生喜闻乐见的形式,在教室内外开辟了“作品展示、学生宣传、争星专栏”,为学生彰显个性提供平台。“和美教育”体现的学生是主体,只有用“和美”的方法调动学生的积极性,才能发掘学生的内在潜能,促进学生和乐成长。

——**和活教科,丰润和美**。为使“和美教

育”更好地发展,学校树立“上课即研究,研究即上课”的意识,打造和美教研文化,催生教育科研成果,以发挥教育科研的最大教育效益,推动和美教育向深度发展,进而促使和美教育向更高目标攀升。

在日常教研中,学校还树立“问题即课题,成长即成果”意识,开展“一问一研一收获”教研活动。即至少带着一个问题去教研;必须参加每周一次的集体备课活动;通过教研活动与课堂实践,从而有效地推动了和美教育的开展。

三、“和美特色,美艺美德”铸就学校品牌

培养“诚、智、忠、勇、善”的美德少年是北临城小学显著特色。为充分发挥队员参与中队管理的自主能动性,学校印发关于推行中队小岗位管理的意见,在遵循“自主性”原则的基础上,以确保“人人有事做、事事有人做”。实施过程中,中队辅导员充分发挥主导作用,给学生提供更多的锻炼机会,丰富学生在不同岗位上的体验,锤炼自身,美入美己。同时,学校还利用“和美阅读”与“和乐篮球”两大特色,尤其是“和乐篮球”特色,站在打造全国篮球教育基